

国家级海洋牧场示范区居全国地级市首位，水肥一体化面积居全省首位，农民“慧”种地“面朝屏幕背朝云”——

生态农业，尽显烟台范儿

YMG全媒体记者 苗春雷 通讯员 辛海静 曹永勋 董芳

农药化肥减量增效

2022年，全市化肥使用量较2020年底下降4.08%，农药使用量较2020年底下降5.03%。

农业废弃物变废为宝

形成秸秆饲料化、燃料化、基料化、收储于一体的多维度发展模式，全市秸秆综合利用率保持在96%以上。

生态渔业蓬勃兴起

建成省级以上海洋牧场示范区46处。其中，国家级海洋牧场示范区20处，约占全国1/8。



烟台国际葡萄酒城。YMG全媒体记者 童佳怡 摄



潜水员展示刚刚捕捞出水的海参。
YMG全媒体记者 唐克 摄

核心提示

● 种养循环，不断提升地力水平。全市3662个畜禽规模化养殖场粪污处理设施装备配套率达到100%。推进畜禽粪污沼气发电、有机肥规模化生产，全市畜禽粪污综合利用率维持在90%。

● 节约利用，农药化肥减量增效。“我们专门成立了‘果树病虫服务团队’，研发集成了‘采用生态调控+生物防治+替代用药+精确选药施药’等技术，在保证防效的基础上减少化学农药使用量30%以上。”

● 2022年，全市化肥使用量较2020年底下降4.08%，农药使用量较2020年底下降5.03%。

● 循环水养殖，节能减排。示范基地水体循环率达90%以上，节能20%以上，主要污染物排放减少25%以上。

● 循环利用，农业废弃物变废为宝。形成秸秆饲料化、燃料化、基料化、收储于一体的多维度发展模式，全市秸秆综合利用率保持在96%以上。

● 建成省级以上海洋牧场示范区46处。其中，国家级海洋牧场示范区20处，约占全国1/8。同时，建成大型深远海养殖设施24座，海洋牧场平台18座。

● 建设94个市县镇村四级联创产业数字果园，水肥一体化面积135.7万亩、居全省首位，培育高素质农民2.5万人。

● 全市近岸海域一类、二类海水水质海域面积达到99%。海洋牧场示范区投礁规模突破350万平方公里，每年增殖放流各类水产苗种10亿单位以上。

A

生产向绿

畜禽粪污综合利用率达90%

6月17日，农业农村部小麦测产专家组对莱州市绿色高效创建攻关田进行实打测产，实际平均单产为880.9公斤/亩，这是农业农村部组织实打测产的山东省冬小麦最高单产纪录，也是今年全省高产竞赛的最好成绩。

这是烟台持续推进农业绿色发展的集中缩影。近年来，烟台以绿色发展为导向，不断推进农业投入品减量增效，废弃物资源化利用、农业资源集约利用，让绿色生产成为农业发展新趋势。

——种养循环，不断提升地力水平。依托牟平区绿色种养循环农业试点项目，2021年，烟台山农果业专业合作社利用自产猪粪，建设了有机肥加工厂，不仅改善了周边环境，而且改良了果园土壤，产出的苹果个大色艳，脆甜可口，平均糖度达到15°。

目前，全市3662个畜禽规模化养殖场粪污处理设施装备配套率达到100%。推进畜禽粪污沼气发电、有机肥规模化生产，全市畜禽粪污综合利用率维持在90%。

——节约利用，农药化肥减量增效。“我们专门成立了‘果树病虫服务团队’，研发集成了‘采用生态调控+生物防治+替代用药+精确选药施药’等技术，在保证防效的基础上减少化学农药使用量30%以上。”市农科院植物保护与资源环境研究所所长刘保友说。

近年来，烟台大力宣传推广有机肥替代化肥、水肥一体化、测土配方施肥、绿色防控等化肥农药减量增效技术。截至2022年，全市化肥使用量较2020年底下降4.08%，农药使用量较2020年底下降5.03%，做到了化肥减量增效、农药减量控害。

——循环水养殖，节能减排。“传统养殖中，鱼池

里的水用完后直接排放掉，耗水量极大。我们将尾水处理后循环回用，达到节能减排的效果。”明波水产研发部主任王清滨说，循环水养殖使海水消耗量降低95%，只有5%的水被排走。

烟台以明波水产、天源水产、黄海水产等企业为示范，推进地源热泵、水源热泵、生物净化等养殖设施和工艺优化升级。目前，示范基地水体循环率达90%以上，节能20%以上，主要污染物排放减少25%以上。

——循环利用，农业废弃物变废为宝。烟台积极开展秸秆综合利用重点县建设，海阳、牟平、龙口三区市实施秸秆还田、粉碎还田、深耕旋耙11万亩，新增青贮能力4.3万余吨，形成秸秆饲料化、燃料化、基料化、收储于一体的多维度发展模式，全市秸秆综合利用率保持在96%以上。

烟台积极推动物联网、大数据、云平台等新技术与农业生产深度融合。目前，全市已建设94个市县镇村四级联创产业数字果园，水肥一体化面积135.7万亩、居全省首位，认定23个省级智慧农业应用基地，培育高素质农民2.5万人，为现代农业装上“数字引擎”。

C

生态向好

每年增殖放流水产苗种10亿单位

“维护好海洋生态平衡，打造最美最富‘海上粮仓’”。7月22日，中国·烟台第五届海洋放鱼节公益行动在黄渤海新区举行。这是自1984年以来，烟台连续第39年开展海洋渔业增殖放流。

近年来，烟台强化农业资源和生态保护，变资源优势为经济优势，建立完善“从田头到餐桌”的绿色供应链，农业绿色发展新动能不断增强。

——生态优先，持续改善生态和资源环境。烟台牢固树立“绿水青山就是金山银山”理念，采取投放人工鱼礁、增殖放流、培植海藻床等措施，在海洋牧场区构建和修复海洋生物繁殖、生长、索饵、避敌场所，海洋牧场示范区投礁规模突破350万平方公里，每年增殖放流各类水产苗种10亿单位以上。

据中科院海岸带研究所及国家海洋局烟台环境监测中心站调查评估，部分海洋牧场投礁区基础生产力提升63%，生物量增长5.6倍。全市近岸海域一类、二类海水水质海域面积达到99%。

——向标准要质量，产品品质不断提升。通过茶叶产前、产中、产后各个环节标准体系的建立和实施，烟台把茶产业的先进技术和成熟经验，制订成技术标准和管理标准进行推广，不仅使茶农增收，而且利于保护生态环境，取得经济、社会和生态共赢。

烟台目前已主导、参与制定农业领域国家标准6项、农业行业标准10项、省地方标准138项、烟台地方标准41项……农产品生产有“标”可依，保障了品质优良。

——推动高质高效发展，保障“舌尖上的安全”。在今年举办的第二十二届中国绿色食品博览会上，莱州琅琊岭小龙虾农产品农民专业合作社、栖霞市道冠夼果蔬专业合作社、海阳市喜牛蔬菜有限公司3家绿色食品认证单位荣获金奖，进一步擦亮了烟台优质农产品“金字招牌”。

目前，烟台正加强农产品质量追溯体系建设，努力推动“从农田到餐桌”全过程可追溯管理。大力推广胶体金快速检测技术，为全市113个涉农乡镇配备农产品胶体金速测设备，同时为产品检测合格的生产主体免费开具食用农产品承诺达标合格证，双向推动“检测+追溯”工作。

B

品质向优

改造老龄苹果园132万余亩

近年来，烟台加快推进农业由增产导向转向提质导向，推进农业供给侧结构性改革，农业质量效益不断提高，农业竞争力不断提升，农业生产体系不断完善，农产品供给能力不断加强。

——结构优化，农产品供给更加丰富。“市场对‘烟薯’系列地瓜苗需求旺盛，今年销售总量达到6亿棵，同比增长20%以上。”国家甘薯产业技术体系烟台试验站站长、市农科院粮油作物所所长、“烟薯”系列育成人辛国胜说。

近年来，烟台着力优化粮油、果品、畜牧产业结构，推动玉米、小麦等主粮作物与花生、甘薯等优质油料杂粮并存。全市粮食综合生产能力保持在170万吨以上，“烟薯25”推广超1500万亩。累计改造老龄苹果园132万余亩，进一步优化了树龄结构。积极构建以白羽肉鸡为核心的现代畜牧业，主产区标准化规模化养殖比重达到100%。

——空间更广，向深水拓展。“传统的筏架养殖主要集中在近海，但是养殖密度较高、生态承载力下降，发展海洋牧场、向深水转移已经成为必然趋势。”长岛南隍城乡南隍城村党支部书记、村主任李盛平说。

截至目前，全市已建成省级以上海洋牧场示范区46处。其中，国家级海洋牧场示范区20处，约占全国1/8，居全国地级市首位。同时，建成大型深远海养殖设施24座，海洋牧场平台18座。

——优质优价，农民绿色发展意识浓。琅琊岭小龙虾农产品农民专业合作社理事长王景波说，土层内的钾、锌、磷、钙等微量元素含量充足，产出的苹果供不应求。精品果的批发价格达到20元/公斤，9个苹果装的礼盒能卖到120元。

近年来，烟台农民积极提升耕地质量，增施有机肥、推广水肥一体化技术，开展病虫害绿色防控等工作，提高了农作物产量和质量。

——智慧装备，让农民“慧”种地。在莱州青雨果